

夜色中的苗寨

何一东

到达贵州西江千户苗寨时,已是傍晚时分。随着如潮的人流,经过排队乘车,我们终于来到了人声鼎沸、歌声萦绕的苗寨。首先看到的,是苗寨大片的梯田和绿油油的稻田,稻田的水稻已沉甸甸的弯了腰,好一派美丽的田园风光。再望远一点,看见苗寨的建筑以木质的吊脚楼为主,错落有致,随着地形的起伏变化而建,鳞次栉比,蔚为壮观。我们穿行在苗寨,到处都是美食的诱惑,香味浓郁,撩人食欲。

夜色渐浓,苗寨灯火逐渐光彩起来。一些餐馆门口,站着招呼客人的苗族妹子。她们身着盛装,服装艳丽,百褶裙十分漂亮,尤其是阿妹们高高的发髻上佩戴一朵大红花,据说是苗家人用花朵来替代对太阳的崇拜。我看见一家餐馆门前,一位苗族阿妹长得很乖巧,手上捏着一个小馒头正在吃,便拿手机拍照。她看见后并不“怯场”,还露出甜美调皮的笑容,好像彼此是熟悉的朋友。她的眼神很纯净,就如天空中洁白无瑕的云朵!

在苗寨大院旁,一位高高发髻上佩戴红花、穿戴素雅、妆容精致的苗族少妇正在烤肉串,生意颇好。我看见旁边的纸板上写着:本地黑毛猪,10元10串。记得导游说过,黑毛猪是当地自古以来喂养的土猪,肉质好,吃起来特别香。于是也买了10串尝尝。少妇娴熟地把肉串在炭火上翻烤着,脸上洋溢着淡淡的微笑。我问她:“您好!生意不错哦。”少妇抬起头,微笑着用普通话回答:“谢谢!现在是旅游旺季,来苗寨的多,肉串受欢迎。”她又道:“你们是哪来的?”我回答四川成都。少妇浅浅一笑:“我知道的,四川人也爱吃烧烤,还有火锅。”见少妇烧烤的神情很美,我拿出手机准备照一张留存。她感觉到了,于是主动地抬起头,对着镜头嫣然一笑。黑毛猪肉烤好,儿子吃后大赞:“好吃,肉很香,味道好!”我咬进嘴里一嚼,果然肉质细腻鲜香,有原生态“肉嘎嘎”的味道。

吃了烤肉串,我们进苗寨大院吃“长桌宴”。在少数民族村寨,无酒不成宴,“无酒不成礼”。对待远道而来的客人,这是不可或缺的待客之道。于是,苗族芦笙吹起来,歌声唱起来。五六个阿妹端着米酒,向在座的游客们敬酒。我事先听导游说过喝酒的规矩,一看阵仗不小,连忙起身离开到一旁拍照。我们这个团男士不多,有一位山东大汉立马被阿妹们围住,在一曲“高山流水”中,山东大汉被美女们一壶又一壶米酒直往嘴里灌,想躲也躲不了。一位阿妹还掏出一个类似“公章”的东西,往他脸上抹,山东大汉脸上立即有了红“粑粑”,看着他哭笑不得的窘态,大家欢笑不已。

继续苗寨的街上行走,我看见美丽的姑娘用灵巧的双手去纺织对生活的热爱;我看见气质高雅的女游客在“高山流水”的塑像前“浅醉”一回;我也听见忧郁的小伙在手鼓中吟唱《曲终人散》。人生百味,此刻,仿佛浓缩在这苗寨你我他之中了!夜色中的千户苗寨,我亲近她虽然只有几个小时,但她给我的快乐感觉却旷日积久……

此时,夜色正浓,放眼整个苗寨,灯光璀璨,宛如满天繁星,充满无尽诗意!温柔的白水河将苗寨一分为二,河岸两边人头攒动,人



我的家乡在大巴山深处。记得小时候,经常看见家乡的成年男子们穿着草鞋爬坡下坎,从东到西,从南到北。草鞋陪着故乡的男人们走过春夏,迎来秋冬。

我父亲也有这样的草鞋。他时常穿着它挖地除草,种庄稼,收割粮食,挑煤炭,交公粮……崭新厚实的草鞋被劳苦的日子磨得破旧瘦薄,父亲似乎都还舍不得扔掉,直到穿得地上的石子实在太硌脚,才会把草鞋放在房屋的一角。

父亲本来是会编织草鞋的。可他经常被穷苦琐碎的日子折磨得焦头烂额,几乎没有时间为自

己编织一双新草鞋。

只有到冬季闲下来时,父亲才会想到该为自己编织一双草鞋。父亲找来木梯,爬到木楼上,把收割时精心挑选的稻草、麦秸拿下来,一根一根用剪刀修除顶部,修剪整齐后,拿上一大把在光滑的石板上轻轻拍打,直至每根秸秆都变得柔软。如果有破裂、断杆现象,父亲会把它们挑出来扔在一边。所有的秸秆都拍打好之后,父亲便开始了他的编织工作。

也许是父亲手艺高超吧,只要把草鞋的长度确定下来后,父亲编织起来总是那么顺手。那一根根柔软的秸秆,在父亲的手下,

们喝酒、拍照、跳舞,尽情放松。在河边,有几位年轻女孩手里拿着五颜六色、形状各异的荧光棒在卖。一位秀丽的女孩告诉我,暑假里没什么事,卖东西是社会实践,过程很快乐!看着她明媚的笑脸,我说给你照一张相吧?女孩有点羞涩一笑:“好呀!”镜头里的她在夜色中很美。拍完照,我对女孩说:“谢谢,再见!”她微笑着朝我挥挥手:“拜拜!旅途愉快!”

漫步在大风顶国家级自然保护区山脚下的马边彝族自治县,令人印象深刻、难以忘怀的靓丽风景之一当属黄桷树。

湖畔、公园、小区、河岸边、房前屋后、街边、行道旁,随处可见大大小小的黄桷树,有高大伟岸,沧桑、历史厚重感十足的老树,其树皮斑斑驳驳,也有蓬勃生长的幼苗和正长向成熟的树木。黄桷树与马边山水、城镇和人们居住生活工作的环境相融共生,和谐相处,成为马边独具特色的景观。

黄桷树又名黄葛树、黄桷榕、大叶榕,属大落叶乔木。其树形奇特,茎干粗壮,悬根露爪,蜿蜒交错,形态万千。黄桷树叶茂密,叶片油绿光亮;枝杈密集,大枝横伸,小枝斜出虬曲。它喜光,耐旱,耐瘠薄,有气生根,顽强生长,适应能力特别强,生命力旺盛。能在漫长的风霜雪中,长出蓬勃、长出希望、长出气势。也许正是因为黄桷树的这些独特魅力,长久以来,马边人爱它、护它、培育它,与之共生、共存、共发展,真可谓人离不开树,树离不开人。

据一位多年从事文史研究

墨香天府

黄桷树情结

夏平

工作的学者考证,明朝万历17年,修马边城时把城区绿化树定为黄桷树,在大力保护已有黄桷树的同时,着手大量种植,还在老百姓中开展热爱黄桷树的文化教育。新中国成立后国家高度重视保护和种植黄桷树,目前,马边县作为古树名木挂牌保护的二三百岁以上黄桷树达90多株,据估计最老的树龄达600多岁。县内仅沿河两岸大大小小的黄桷树就达数百棵,为了固稳高大粗壮的黄桷树,立起撑柱、砌好护栏、包牢根部的情形举目可见。

马边人对培植黄桷树也有自己独特的方法,他们采用播种、扦插、压条等方式培育。家里、苗圃、房前屋后、花园都有榕树苗昂扬向上、茁壮成长的身影。一些对黄桷树情有独钟的贫困户,专门精心培育黄桷树,在装点美好生活的同时,还实现了增收致富。

老黄桷树以其高大的身躯和茂密的绿叶遮住阳光,让树下的人们游憩、休闲,享受幸福的时光。树上是自由翔集的小鸟和小鸟悦耳动听的歌声。置身于此,人们无不感到心情惬意,心旷神怡。

据一位多年从事文史研究

丝编织草鞋更费工夫。要用双手把麻丝搓成一根根细绳,然后再编织。麻丝极富韧性,不怕水泡,用它编织的草鞋经久耐穿。那段时间,父亲总是忙碌到深夜,直到编成了好几双草鞋,才会停手歇一歇。

这些麻丝草鞋,父亲似乎从来都舍不得自己穿。他总会挑选一个空闲日子,用竹棒挑着鞋到街上去卖。用卖鞋的钱换回来一些油盐等生活用品。

随着时间的推移,人们的生活逐渐富裕起来。曾经的草鞋也逐渐淡出了我们的生活,成了记忆中一道永恒的风景。

父亲的草鞋

欧正中

似乎有了生命。父亲总是把每一个接头都巧妙地隐藏在鞋底,让整个鞋面看起来紧密结实、平整光滑。

当父亲把草鞋编织好后,他会拿起新草鞋在阳光下观看半天。然后穿上新草鞋在房前屋后走走。不知父亲是在检验鞋的质量,还是在感受鞋是否合脚。总之,那些天父亲喜悦的心情是写在脸上的。就好像那双新鞋是父亲忙碌了一年后给自己的奖赏。

我的家乡是全国著名的苕麻之乡,那时,几乎家家户户都种苕麻。父亲每年都会把等级低、不好卖的麻丝留下来编织草鞋。用麻

了,又太麻烦,自然平安无事。至于当场退货嘛,可以招一批美女、帅哥快递员,投递成功率自然会提高。”

金老板要求三位得力助手分头按计行事,果然,几家管理部门互相推诿,并一再好心劝告消费者不要贪便宜,这一来二去不少投诉的消费者从此销声匿迹。由于有了美女、帅哥快递员,当场验货退货的情况也大大减少。特别是美女快递员晶晶和帅哥快递员亮亮的投递成功率,更是达到了100%,人夸“亮晶晶”。金老板自是赚得盆满钵满,日子过得美滋滋的,好不得意。

这天,公司的美女快递员晶晶和帅哥快递员亮亮拉来两大包快递货物,来到金老板办公室,啪地一下放在他面前。

金老板不知他们葫芦里卖的什么药,诧异地看着他俩。

晶晶说:“这些都是你的四通科技研发生产的产品,我们都让质检部门检验了,全部是假冒伪劣产品!”

亮亮说:“我们是经案队的。根据法律,你的非法所得将会被全部没收!还将面临刑狱!跟我们去派出所走一趟吧。”

金老板听到这,一下瘫倒在地上。

原来,晶晶和亮亮都是市场监管部门的智能机器人。

“亮晶晶”把金老板押到派出所后,领命前去参加缉毒工作。

秋之短歌
(三首)

陈自川

秋收

一场雨,稻谷的头低得更低
父亲的头跟着低下来
加上中午那点酒精
不知是愁,还是醉
他抬眼看门外交谷工具
又闭上眼睛
妈妈说,怎么还不出太阳
如今,父亲已远去
想起那些凌晨
再看看家里的米缸
爸爸的笑,妈妈的哭
让我低下了头

秋菊

一张黄脸
长在贫瘠的土地
阳光雨露的爱
播洒给春花秋月
一声呼唤
从不回答
瘦削的身躯
从来与愁字无关

秋韵

夏日坐在沙发上
她的眼睛是沐浴过后的凉爽
一低头,穿上秋装
窗外一片黄叶
拥抱另一片黄叶
飘飘荡荡,解释山中颜色
溪水流淌,一吻
一口凉水热得心烫
并不是出卖
分明是指尖的香



摄影作品 |



▲七彩夕阳

华蓥山宝鼎风光

汤仕雄

广安市华蓥山红色旅游胜地,其宝鼎自古享有“宝鼎称灵发,华蓥第一峰”“东朝宝鼎、西朝峨嵋”等美誉,是我国八大佛教圣地之一。宝鼎最高海拔1590米,周围群山拱卫,山形似鼎,故称“宝鼎”。宝鼎始建于唐朝,名“瑞峰寺”,后改名为“光明禅寺”,再改为如今的“光明寺”,先后兴建了光明寺、黄龙寺、南宗堂、观音寺等寺庙39座,以其悠久厚重的佛教文化闻名天下。华蓥山的“四绝”“八景”让人叹为观止,这些自然景观充满神韵、风光旖旎,气势磅礴,辉煌奇特。



▲红色胜地



▲鸟瞰宝鼎

小 | 小说 | 看 | 台 |

爸爸的样子

赵文新

奶奶告诉茜茜,爸爸明天回来,茜茜高兴得一宿没睡,翻来覆去想去爸爸的样子。

爸爸是茜茜四岁时离开的,家里没有爸爸的照片,茜茜就在心里想爸爸的样子,爸爸是一位军人。

看到许多小朋友跟爸爸妈妈在一起,茜茜羡慕不已。问妈妈:“爸爸为什么不来茜茜。”妈妈说:“爸爸工作忙,没时间照顾茜茜。”

茜茜上幼儿园了,老师教小朋友

看识字“爸爸”。

茜茜把爸爸这两个字读的特别响亮,老师表扬了茜茜。

老师让小朋友说说自己爸爸的样子。茜茜眨着眼睛努力想,可她怎么也想不出来。唉,茜茜那么小怎么可能想出来呢。

茜茜哭了。

茜茜不记得爸爸的样子了。

老师问茜茜,你想要一位什么样的爸爸。

茜茜擦擦眼泪,用小手指着书上的军人说:“要这样帅气的爸爸。”

老师告诉茜茜:“你爸爸就是这样子。”

茜茜非常高兴,回到家告诉妈妈,她看到爸爸了,妈妈苦笑了一下。

茜茜上小学了,好多同学是妈妈爸爸送去的,茜茜只有妈妈陪着。同学取笑茜茜是没有爸爸的孩子,茜茜哭着跑回家要爸爸。